

收费的“草原天路”败给了谁



□樊大成

据河北省政府新闻办官方微博消息,为回应社会关切,方便游客来“草原天路”风景区旅游,张北县政府决定,自5月23日起取消“草原天路”风景区收费。此前,张北县物价局4月底召开了“草原天路”风景区门票价格听证会,通过了景区门票的价格方

案,从5月1日起,对“草原天路”的过往车辆收取每人50元的门票。(新华网)

“草原天路”的收费,在争议声中维持了22天,最终没有满月就被叫停了。当地政府败给了谁,是舆论的悠悠之口吗?从表面上看,确实如此。“草原天路”每人50元,消息一经媒体披露,收费的合法性就立即遭到质疑,事件迅速成为社会关注热点。在收费政策实施后,客流减少一些农家院的生意大幅滑坡,导致当地民怨上升,这应该也是叫停收费的一个重要原因。然而,如果深究“草原天路”收费政策出台的前因后果,可以发现,当地政府归根结底是败给了自己的“创意”。

与此前凤凰古城等地围城或圈地收费这些相对传统的手法相比,张北县拦路收费的做法更具创造性。公路是不能随便收费的,公路法、收费公路管理条例对什么样的公路可以收费、如何收费,都做出了明确规定,正常情况下“草原天路”显然难以取得收费资格。但是,当地政府颇具创意地将公路变为景区,巧妙地规避了相关法规的约束,随后出台了收费政策。然而,“聪明反被聪明误”,收费“创意”不仅没有说服公众,反而让舆情更加不满,最终“出奇”不仅没有制胜,反而招致失败。

在传统文化中,与“出奇”相对应的是“守正”。守正,即恪守正道,是传统文化的重要内容及核心价值理念。在此次收费事件中,当地政府之所以乐于弄巧出奇,是因为走正道是必须费力气、下工夫的。在此次“草原天

路”收费事件中,当地政府最大的问题是懒政。

当地有关部门的懒政表现在哪些方面?张北县“拦路”收费,有舆论怀疑这是与民争利,但确实也有人认同收费。“草原天路”地处坝上高寒区,气候干旱、少雨,生态环境脆弱。这几年游客增多,一些人在草地上野餐嬉戏,随手丢垃圾,到处搞烧烤,部分草原已经荒芜,长此下去美景难留,“天路”有变沙路的危险。指责当地政府懒政是因为,官方虽然表示门票收入要用来维护沿线环境,但在收费之前,当地并没有科学地测算过整个景区的最大承载能力,也没有具体量化地评估此前游客对景区生态环境的破坏程度,更没有告诉公众恢复环境需要多长时间、多少资金。

当地政府的懒政还表现在,不做基础工作或做得不到位,简单直接地推出收费政策,一收了之地认为只要收费,环境问题就可迎刃而解。如此不严谨的工作态度,如何让人相信收来的钱能真的用在环境保护的刀刃上呢?

收费停止了,但“草原天路”的环境保护不能烂尾。张北县有关部门提出了“天路”的环保问题,这是一个好题目,但遗憾的是,当地此次只提交了一份没有完成的答卷。“草原天路”收费的戛然而止,绝不应该成为这道难题的最终答案。当地政府的当务之急是摸清环境现状,确定景区承载上限,在此基础上,通过旅游业的发展延长整个服务产业链,增加经济效益提高居民生活水平,最终实现环境、当地社会发展和旅游观光多赢的目标。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

防鸟还是害鸟?

□李小将

5月20日上午,有市民向记者反映,在黄山小区,有人拉起了捕鸟网,上面还挂着几只惨死的麻雀。记者了解到,这是市民张先生为了阻止自家的樱桃不被麻雀啄食,通过这种办法防鸟。在记者的劝说下,张先生同意“尽快把网拆除”。(详见今日本报06版)

张先生保护樱桃不被麻雀啄食的心情可以理解,但他拉网防鸟这一做法欠妥,因为他拉起的这张网,变成了一道鸟儿无法逾越的坎,已有多只鸟儿丧命。防鸟,张先生完全可以选用其他更加科学的方法,进而达到两全其美的效果。

鸟类是人类的朋友,从某种意义上而言,我们爱护鸟类,就是在爱护我们自己,还请大家善待它们。希望张先生能尽快履行自己的承诺,赶紧将这张网拆除。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信:lhwbzgpt QQ:312439348
邮箱:lhwbxj@163.com

Y 一家之言 JIJIAZHIYAN

打击野鸡大学 还需正本清源

□斯涵涵

距高考还有半个月,民间机构“上大学网”再次公布了第五批“中国虚假大学警示榜”,73所虚假大学被曝光。自2013年以来,该机构已累计公布5批共400多所虚假大学。(详见今日本报14版)

众所周知,野鸡大学有着高仿的特点,往往与一些正规、名牌大学只有一字之差,让一些求学心切的学生和家长“傻傻分不清”,将不明真相的学生引入“陷阱”。

没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗,以假乱真、犯罪成本较低、审核不严、打击不力以及文凭为王的人才评价误区,构成了野鸡大学强大的生命力,而家长和学生的偏听偏信、潜规则意识又往往导致轻易上当受骗,劳民伤财。

教育部门权威发布全国高等学校名单,将全国各地的高等学校名单按照名称、主管部门、所在地一一罗列,相当于为正规大学建立了权威档案,加上这份民间的野鸡大学警示榜单,将野鸡大学广而告之,方便人们在高考前后查询核对,做到心中有数,不失为亡羊补牢之举。但仅止于此显然不够。

打击野鸡大学需要正本清源。“中国虚假大学警示榜”公布了几榜,野鸡大学为何却依然生长旺盛?如果说榜单有助于学生按图索骥,防止上当受骗的话,整治野鸡大学需要拿出跟踪追击,冒头就打,让名列在册的野鸡大学彻底消亡,才是斩草除根之举。否则,年年公布,年年不为所动,那么年年都会有人受骗。

(请本版作者速与本报联系,以奉稿酬)

漯河市“两城同创”群众文化活动安排

中共漯河市委宣传部

(5月第四周)

2016年5月23日

序号	时间	活动名称	地点	主办单位
1	5月22日下午	文艺扶贫志愿服务活动 (曲艺演出、相声创作及表演技巧知识讲座)	临颖县大郭镇张杨村	市委宣传部 市文联
2	5月23日上午	文艺扶贫志愿服务活动 (农村小学生汉语知识、普通话辅导)	源汇区空家郭镇前朱村	市委宣传部 市文联
3	5月23日下午	文艺扶贫志愿服务活动 (文艺演出、音乐知识讲座)	临颖县瓦店镇七里村	市委宣传部 市文联
4	5月23日下午	文艺扶贫志愿服务活动 (贫困村文化爱好者、村干部知识讲座)	舞阳县吴城镇	市委宣传部 市文联
5	5月23日下午	文艺扶贫志愿服务活动(送戏曲下乡)	郾城区李集镇陈东村	市委宣传部 市文联
6	5月24日上午	文艺扶贫志愿服务活动(农村环境改造、文化活动艺术指导及艺术进农村写生活)	舞阳县北舞渡镇贾湖村	市委宣传部 市文联
7	5月24日上午、下午	“百姓故事、传统文化”宣讲团宣讲活动	舞阳县舞泉镇、舞阳县人社局 舞阳县审计局、舞阳县环保局	市委宣传部
8	5月25日上午、下午	“百姓故事、传统文化”宣讲团宣讲活动	舞阳县卫计委、舞阳县教科体局、舞阳县交通运输局、舞阳县发改工信委	市委宣传部
9	5月25日19:30	“百姓宣讲直通车”宣讲巡演活动	召陵区翟庄	市委宣传部 市广播电视台
10	5月25日19:30	“百姓宣讲直通车”宣讲巡演活动	西城区阴阳赵镇阴西村	市委宣传部 经济技术开发区 孝文化艺术团
11	5月25日上午	文艺扶贫志愿服务活动(剪纸艺术讲座)	召陵区老窝镇老许村	市委宣传部 市文联
12	5月25日上午	文艺扶贫志愿服务活动(赠送书刊、诗词公益讲座)	召陵区邓襄镇皇西村	市委宣传部 市文联
13	5月26日上午、下午	“百姓故事、传统文化”宣讲团宣讲活动	源汇区老街办事处、源汇区马路街办事处、源汇区顺河街办事处、源汇区千河陈乡	市委宣传部
14	5月26日19:30	“百姓宣讲直通车”宣讲巡演活动	源汇区双汇广场	市委宣传部 市广播电视台
15	5月27日19:30	“百姓宣讲直通车”宣讲巡演活动	漯河市医专操场	市委宣传部 市广播电视台
16	5月27日上午、下午	“百姓故事、传统文化”宣讲团宣讲活动	源汇区法院、源汇区新区、源汇区沙澧产业集聚区、源汇区人社局	市委宣传部
17	5月27日19:00	源汇区2016年“源汇梦舞台”群众文化活动启动仪式	源汇区开源景区	源汇区委宣传部 源汇区千河陈乡
18	5月27日19:00	源汇区“月末文化广场”群众文化活动	源汇区开源景区	源汇区委宣传部 源汇区文化旅游局

W 微点评 EIDIANPING



在浙江海宁空荡荡的2路公交车上,58岁建筑工汪大姐一直不肯坐,她说“衣裤太脏,怕把座椅弄脏,影响别人”。她说这些年打工,不换干净衣服从来都不坐。有一天,司机的话让她感动:“放心坐,脏了我们擦。”(央视) 点评:美了城市,脏了自己,大姐,您请坐。



近日,南京一女子骑电动车闯红灯被交警拦下。面对50元罚款,她十分不满。交警暂扣其车辆,同意她先去单位打卡后再返回。不料,这名女子掏出数百枚一角硬币缴纳罚款。交警无奈,只能蹲在地上清点。(人民网) 点评:错了就该认错,有意刁难岂是诚心悔改?